Pracovní list – FYZIKÁLNÍ A CHEMICKÉ VLASTNOSTI NEROSTŮ


A. FYZIKÁLNÍ VLASTNOSTI NEROSTŮ
1. HUSTOTA – zopakuj z fyziky, co je hustota. Jak můžeš zjistit hustotu nerostu? …………………………………………………………………………….

Který nerost má vyšší hustotu, galenit, nebo halit? ………………………………
2. ŠTĚPNOST – štěpné nerosty se rozpadají podle štěpných ploch, např. na lupínky – ………………………….., klence – ………………………..
3. LOM – některé nerosty vytváří při rozlomení nerovné plochy (lom), např.  lasturnatý lom – ………………………………….
4. VRYP – vzniká třením nerostu o ……………………….……………………….

(Vyzkoušej! Pyrit má ……………... barvu, ale jeho vryp je ……………………..

5. BARVA A ZBARVENÍ
	barevné
	zbarvené
	bezbarvé

	
	
	


Odrůdy křemene – přiřaď správně:

a) karneol
1) růžový
b) růženín
2) kouřový
c) ametyst
3) žlutý
d) citrín
4) oranžový
e) záhněda
5) čirý

f) křišťál
6) fialový
g) chalcedon
7) černý
h) morion
8) modrý
6. PROPUSTNOST SVĚTLA NEROSTEM 
	průhledné
	průsvitné
	neprůhledné

	
	
	


7. LESK – vzniká odrazem světla od nerostu, např. galenit má …………………………… lesk, slída má ………………………….. lesk
Šperkové kameny (nerosty s vysokým leskem a dalšími kvalitními vlastnostmi), uveď příklady:

a) Drahokamy: ……………………………………………………………….

b) Polodrahokamy: ……………………………………………………………

B. CHEMICKÉ VLASTNOSTI NEROSTŮ
1. REAKCE S HCl
(Vyzkoušej! Porovnej úlomky dvou podobných nerostů pomocí reakce s HCl. Urči, zda jde o kalcit, nebo křemen.

………………………… reaguje s HCl šuměním (uvolňuje CO2).

……………………………… s HCl nereaguje.
2. ROZPUSTNOST
Příklad nerostu rozpustného ve vodě: ………………………………………….
Název směsi kyselin, která rozpouští zlato: ……………………………………

3. STEJNÉ CHEMICKÉ SLOŽENÍ RŮZNÝCH NEROSTŮ
	vzorec
	nerost
	nerost

	C
	
	

	CaCO3
	
	

	FeS2
	
	


4. MINERALOGICKÝ SYSTÉM – podle chemického složení
	č.
	název skupiny
	příklady nerostů
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